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Suspírium: „Ďakujte Hospodinovi, lebo je dobrý, lebo jeho milosrdenstvo trvá 

naveky. Ďakujte Bohu bohov, lebo jeho milosrdenstvo trvá naveky. Ďakujte 

Pánovi pánov, lebo jeho milosrdenstvo trvá naveky.” (Ž 136,1-3) Amen. 

 

Pieseň: Žalm č. verš: 65. 1. verš: „Na Sione sa česť Ti dáva...” 

 

Pozdrav: „Hospodin, k tebe som sa utiekal, nech nie som nikdy zahanbený. 

Zachráň ma svojou spravodlivosťou! Nakloň ku mne svoje ucho! Čím skôr ma 

zachráň! Buď mi opevnenou skalou, pevnosťou mojej spásy.“ (Ž 31,2-3) Amen. 

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Evanjeliu podľa 

Jána v šiestej kapitole v dvadsiatom šiestom a dvadsiatom siedmom verši  

nasledovne: „Ježiš im odpovedal: „Amen, amen, hovorím vám: Nehľadáte ma 

preto, že ste videli znamenia, ale preto, že ste jedli z chlebov a nasýtili ste sa. 

Neusilujte sa o pominuteľný pokrm, ale o pokrm, ktorý zostáva pre večný život 

a ktorý vám dá Syn človeka. Lebo jeho označil Otec, Boh, svojou pečaťou.“” (Jn 

6,26-27) Amen. 

 

Pieseň: Žalm č.: 65. 2-6. verše: „Vín našich hrozné rozhojnenie...“ 

 

Vzdych: „Ježiš im odpovedal: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, 

nebude hladovať a kto verí vo mňa, nebude smädný. Nikdy.” (Jn 6,35) Amen. 

 

Lekcia: Tretia Kniha Mojžišova 23. kapitola, 9-14.verše: 

Slovo Božie, na základe ktorého Vám zvestujem radostnú novinu, je zapísané 

v Tretej Knihe Mojžišovej v dvadsiatej tretej kapitole od deviateho po štrnásty 

verš. Slovo Božie si vypočujte v sede.  



„Hospodin znova oslovil Mojžiša: „Povedz Izraelitom toto: ‚Keď prídete do 

krajiny, ktorú vám dávam, a zožnete obilie, prvý snop zo svojej žatvy prinesiete 

kňazovi. On zamáva snopom pred Hospodinom, aby ste sa mu zapáčili. V deň 

po sobote ho kňaz bude podávať zamávaním. V ten istý deň, keď dáte mávať 

snopom, obetujte bezchybného jednoročného baránka na spaľovanú obetu 

Hospodinovi. A k nej ako pokrmovú obetu pridáte dve desatiny jemnej múky 

zamiesenej s olejom ako ohňovú obetu príjemnej vône Hospodinovi spolu s 

nápojovou obetou štvrtiny hínu vína. Chlieb, pražené zrno alebo tlčené zrno 

nebudete jesť až do toho dňa, kým neprinesiete obetný dar svojmu Bohu. To je 

trvalé ustanovenie pre všetky vaše pokolenia vo všetkých vašich bydliskách.“ 

 

Nech Pán Boh požehná čítanie, počúvanie a zachovávanie Jeho slova. 

V Duchu a v pravde, modlíme sa. 

 

Modlitba:  

Všemohúci Otče náš v Pánu Ježišovi Kristovi! Dnes pred Tvoju tvár 

predstupujeme s vďačnosťou a ďakujeme Ti, že si počas letných mesiacov 

dovolil nielen rásť a dozrieť naše plodiny, ale bol si so svojím Duchom Svätým 

prítomný v živote našej cirkvi a pritiahol si všetky generácie k Sebe ukázať to, 

čo je pre človeka často nepochopiteľné. 

Ďakujeme Ti, Pane, že si sa prostredníctvom Mojžiša prihovoril nielen 

izraelskému ľudu, ale že si sa i nám zjavil dnes, keď mŕtve písmená Biblie 

ožívajú a hľadáš tie životy, kde mlčí slovo vďačnosti, kde len rad za radom 

menujeme iba svoje sťažnosti a starosti, pričom zabúdame poďakovať sa za 

Tvoju službu v našich životoch, veď aj dnes si nám dovolil schádzať sa s bratmi 

a sestrami a prestieraš nám svoj stôl. My práve Tebou a skrze Teba môžeme byť 

skutočne posilnení na duchu a prosiť o zachovanie, odpustenie a drobné radosti 

lásky v každodennom živote. 



Ty vieš Pane, že naše obete nemajú veľkú hodnotu v porovnaní s tým, čo si pre 

nás vykonal v Pánovi Ježišovi Kristovi. Pomôž nám teda, aby sme dokázali živiť 

našu vieru  pomocou Jeho diela, keď stojíme pred Tvojím svätým stolom a 

čakáme na Tvoju milosť a lásku.  

Takto pred Teba prinášame obetu našej vďačnosti popri našich starostiach a 

našej malej viere a prosíme Ťa, aby si nám dal srdce a pery, ktoré Ťa môžu 

chváliť za zlé aj za dobré. 

Buď tu s nami silou Svojho Ducha Svätého a zapracuj na nás a v nás, aby sme 

nežili my, ale aby v nás žil Kristus, Ktorý nám dnes ohlasuje svoju lásku a volá 

nás k sebe, aby sme odteraz žili len pre Neho. Prosíme, pre Jeho vernosť, 

vypočuj našu modlitbu. Amen. 

 

Pieseň: Žalm č.136: 1-3. 22-23: „Vzdajte Bohu, vďaku, česť...“ 

 

Vzdych: „Nech je velebený Pán deň čo deň, on nesie naše bremená. Boh je naša 

spása.— Sela —“ (Ž 68,20) Amen. 

 

Biblický text: Tretia Kniha Mojžišova 23. kapitola 14. verš:  

Slovo Božie, na základe ktorého Vám zvestujem radostnú novinu, je zapísané 

v Tretej Knihe Mojžišovej v dvadsiatej tretej kapitole v štrnástom verši 

nasledovne:  

„Chlieb, pražené zrno alebo tlčené zrno nebudete jesť až do toho dňa, kým 

neprinesiete obetný dar svojmu Bohu. To je trvalé ustanovenie pre všetky vaše 

pokolenia vo všetkých vašich bydliskách.“ 

 

Slávnostné zhromaždenie, milí bratia a drahé sestry v Ježišovi Kristovi! 

Keď sme sa počas svojich teologických študijných rokov po čítaní a písaní 

začali zaoberať skloňovaním osobných zámen v hebrejčine, bolo zaujímavé 

vidieť, že tie sa používajú v opačnom poradí ako v slovenčine: On, Ty a Ja, Oni, 



Vy, a My. Bol z toho veľký zmätok, pretože na základnej a strednej škole sme 

boli takmer zvyknutí, že prvá osoba jednotného čísla je ja, potom prichádza ty a 

až potom on. 

Dostali sme na to vysvetlenie, že v hebrejčine je vždy na prvom mieste On, to je 

Všemohúci Boh, za ním len ty, teda tvoj brat, ktorý býva v tvojom susedstve 

vedľa teba a až potom prichádzam ja. Keď som už konal v smere Boha a svojho 

blížneho, potom prichádzam ja. O tom hovorí naše dnešné slovo: „Nejedz 

chlieb, pražené alebo jemné zrná, kým neprinesieš svojmu Bohu obetu, ktorá mu 

patrí." Koniec koncov, nemáme nič, čo by sme nedostali od Hospodina, a kým si 

to neuvedomíme, On nikdy nebude na prvom mieste v našom živote. Slovo 

Božie hovorí o obeti, ktorá patrí Bohu. Vo forme obetí prinášali ľudia Starého 

zákona vždy len to najkrajšie, dokonalé zviera i najkrajšiu úrodu. To badáme už 

na začiatku Svätého Písma, v príbehu o Kainovi a Ábelovi, keďže práve oni 

konali prvú bohoslužbu. Dôraz sa nekládol na smer ich obetného dymu, ale na 

to, kto s akým srdcom obetu priniesol. 

Lebo dávať môžeme zo zvyku, z donútenia, zo slušnosti, z pamäti, ale aký to má 

význam, keď za tým nie je úprimná vďačnosť. Ak za tým skutočne nestaja naše 

srdcia a životy. Poďakovanie za všetku odvedenú prácu je, že máme ešte fyzickú 

silu, že ráno vstávame a robíme si prácu a že môžeme ísť spať s vďačnosťou v 

srdci, pričom obohacujeme tých, ktorí žijú vedľa nás, a predsa nemáme menej 

ako ostatná.  

Milovaní bratia a drahé sestry! „Každý dobrý údel a každý dokonalý dar 

pochádza zhora od Otca svetiel…” (Jk 1,17), a to je najmenej, čo môžeme ako 

odpoveď vykonať, je byť vďačný a ďakovať Mu za všetko. Už najmenšie deti 

vedieme vo výchove tak, že ak niečo dostanú, majú sa za to poďakovať. Naučme 

sa modliť každý deň tak, aby sme mysleli na všetko, čo sme dostali od Boha. Ak 

niekto začne s touto vďačnosťou žiť, po chvíli zistí, že svoj život vidí inými 

očami. Naša nespokojnosť zmizne, budeme cítiť menej mrzutosti a budeme si 

môcť všetko lepšie užívať. Nebudeme sa pozerať na to, čo robí človek vedľa 



nás, ale budeme radi, ak budeme môcť venovať svoj čas, úrodu a príjem 

blížnemu. 

„To je trvalé ustanovenie pre všetky vaše pokolenia vo všetkých vašich 

bydliskách.“ Z tohto príkazu vychádza dnešná slávnosť dožinkov a nového 

chleba pre ľudí, ktorí nasledujú Boha a Krista. Existujú ľudia, ktorým príkaz 

znamená, že najprv sa poďakujem a až potom jem z nového chleba. Pred jedlom 

sa pomodlíme, aby Kristus požehnal naše stolovanie. Čo nám dal, nech to je 

požehnané, pretože pre nás nie je samozrejmosťou mať čo jesť a piť. 

Vďakyvzdanie je preto prvoradá vec. Nedá sa nato zabudnúť a ani odkladať to 

nemôžeme. Náš Boh si zaslúži chválu a velebu, pretože len ak sa pozrieme na 

náš predošlý  týždeň a skutočne pomenujeme udalosti, ktoré v nás vzbudzujú 

vďačnosť, môžeme vysloviť, že sme prežili Jeho požehnania. 

Predtým, ako zaznie príkaz formulovaný v našom základnom biblickom verši, 

Boh hovorí Mojžišovi, aby sme nezabúdali na deň sviatočného odpočinku a na 

Jeho sviatky. Pretože niekdajšie Božie pokyny sú adresované dnešným ľuďom, 

presnejšie nám. Tento úžasný rytmus pochádza z dobre naplánovanej Božej 

prozreteľnosti. Šesť dní držím v ruke nástroj svojej práce a robím s ním všetku 

svoju prácu, ale siedmy deň prichádzam pred Pána s prázdnymi rukami a prosím 

o naplnenie Jeho požehnania milosťou a vernosťou. 

Ľudia často hľadajú príležitosť na oslavu. Je daný sviatok nového chleba. 

Nemusíte hľadať príležitosť. Aj my sme na Boží príkaz priniesli svoj chlieb do 

chrámu Božieho, tak ako to kedysi robil ľud Izraela. Je tu na Pánovom stole ako 

prejav sviatosti najväčšej a najušľachtilejšej obety – prinesenej za nás. Tiež 

nepovažujeme za náhodu, že ten, ktorý pre nás vykonal obetu zmierenia, sa 

narodil práve v Betleheme, v dome chleba. 

Drahý brat! Nemôžeš len tak vziať chlieb z Božej ruky a ponáhľať sa ďalej, 

pretože mám tisíc vecí na práci. Milá sestra! Zastav sa dnes, dopraj čas Bohu, 

aby v nás vykonal svoje dielo. Netráp sa chvíľu tým, kto a čo ťa čaká, aké máš 

úlohy, čo ešte musíš dnes zvládnuť, ale dovoľ Bohu, aby si Ťa dnes zamiloval 



skrze Krista a ukázal ti, že z obilia sa môže stať chlieb. Že aj Tvoj i môj život, 

ktorý teraz metie vietor naľavo a napravo, bude zozbieraný, pomletý, zmiešaný s 

kvasom, silne miesený a Pán dá vzrast a môžeme všetci byť potravou pre 

ostatných.  

Modlime sa dnes, aby sme nikdy netúžili po cudzom chlebe, ale aby sme boli 

ako sústo chleba pre tých, čo bývajú vedľa nás, alebo ako niekto, koho možno 

natrieť na chlieb, aby, keď si vezmeme prijímaný chlieb, boli nasýtení v duši na 

večný život. Môžeme žiť s nádejou, že prídu dni, keď prinesieme svoju 

vďačnosť Bohu. 

Kto je v našich životoch na prvom mieste? Očakávame stále prosperitu, 

napredovanie a udržanie sa z vlastných síl, alebo prinášame ovocie vďačnosti s 

Jeho vedením a všetko, čo sme doteraz získali, prežívame ako Božie 

požehnanie? 

Obetujme Bohu z prvotiny našej úrody, pretože On sa prvý obetoval za nás. 

Teraz vraciame len máličko z toho, čo sme už v hojnosti dostali. Ďakujme Mu, 

že On vyslovil áno v Kristovi na našu osobu, pretvoril nás zo žobrákov na svoj 

obraz a pozval nás k stolu milosti, aby sme boli pokojní a napojení tým, čo nám 

ako Gazda pripravil. Amen. 

Modlitba:  

Pane náš nebeský! Ďakujeme Ti, že keď k Tebe prichádzame ako žobráci a 

prinášame svoje potreby, svoje prázdne ruky dvíhame k Tebe, vtedy vypočuješ 

naše modlitby a hľadáš časti nášho života, kde vnášaš život cez počuté a 

viditeľné Slovo. 

Ďakujeme Ti, Bože náš, že Ty v Kristovi dokážeš aj dnes utíšiť náš hlad po 

láske. Prosíme Ťa, aby si nás nakŕmil, keďže vidíš všetky smery, výšky a hĺbky 

v našom každodennom živote. Postav nás pred Svoj svätý stôl tak, aby si 

dokonal výmenu, v ktorej zložíme svoje hriechy a bremená, Ty ich prevezmeš 



na Seba a nás vyzbrojíš vierou a láskou, ktorá nám pomáha cez všetko prejsť, čo 

nás čaká. 

Prinášame Ti naše vďakyvzdanie za všetko, čo si v nás a cez nás doteraz 

vykonal, a do Tvojich rúk vkladáme svoje životy, aby si pôsobil v nás a použil si 

nás na Svoju slávu. Nauč nás povedať a žiť, že Ty si na prvom mieste, aby sa 

prehodnotilo všetko, čo sa nás týka. 

Modlime sa za seba, za svojich blízkych, s ktorými žijeme pod jednou strechou. 

Modlime sa za všetkých, ktorí sú od nás vzdialení mnoho kilometrov, no sú stále 

prítomní v našich myšlienkach, aby si ich strážil a viedol Ty sám. 

Modlíme sa za našich bratov a sestry v nemocnici, za tých, ktorí bojujú s 

ťažkými chorobami, ktorí každý deň stoja po Tvojom boku. Prosíme za 

obyvateľov domovov dôchodcov a prinášame pred Teba i naše deti, ktoré budú 

ešte týždeň na prázdninách, aby sme si ich mali na dobrom mieste u Teba 

a pokračovali v tom, čom si v nich utvrdil. 

Prosíme, Pane, buď s nami počas prijímania svätej Večere Pánovej a mocou 

Svojho Ducha Svätého nás priveď k pravému pokániu a vyznaniu viery. Pre 

Ježiša Krista vypočuj našu modlitbu. Amen.  

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Každý tak, ako si umienil v srdci: Nie s nevôľou alebo z donútenia, 

lebo ochotného darcu miluje Boh.“ (IIK 9,7)  

 

Požehnanie: „Veď poznáte milosť nášho Pána Ježiša Krista, že hoci bol bohatý, 

stal sa pre vás chudobným, aby ste vy jeho chudobou zbohatli.” (IIK 8,9) Amen. 

Pieseň Chválospev č. 608 3. verš: „Jasné lúče slnka svietia…” 


